

从缤纷种子到丰富餐桌

——从首届链博会看国内外绿色农业融合发展

新华社北京11月29日电 民以食为天。能够持续获得健康营养、丰富美味的食品，是人们共同的愿望和福祉。首届链博会举办了绿色农业专题论坛，并设立绿色农业展区。其中展示了哪些美食产品？产业链供应链上有哪些新变化？记者就此进行采访。

全链条努力 让食品更安全

食以安为先。从农田到餐桌，每个环节都连着食品安全。

急冻锁鲜的泰国大虾、喂饲过程添加益生菌的鸡肉产品、精选羔羊肉串……在绿色农业展区，正大集团展柜里美食琳琅满目。

“我们在饲料、养殖和种植、基地直采、屠宰、食品加工、仓储物流、零售和餐饮等全产业链各环节，实施严格的食品安全管控措施，建成全程安全可追溯的食品产业链。”正大集团农牧食品企业中国区资深副董事长薛增一说。

在北京平谷的300万只蛋鸡现代化全产业链项目，已实现了自动化环境控制、自动上料、自动给水、自动收蛋、自动清理粪污的养殖体系。

食品安全、供应链稳定，与民生密切相关。当前，世界粮食生产、流通、价格等面临许多新情况，确保农业供应链稳定畅通，是大家关注的话题。

展柜里生动展示了绿色农产

品、智慧农业、种植养殖及农产品加工、全球地理标志及特色农产品、现代农业服务。

优质蜜瓜南瓜品种、出口东南亚的水稻品种、植保新产品……中国中化成员企业先正达集团展示了在农业全链条各环节的创新产品。其中，利用中国种质资源优势培育的具有高产节水早熟特点的水稻，已推广到东南亚和非洲。

“我们聚焦产品创新链，依托全球创新资源为世界粮食安全保驾护航。”先正达集团中国总裁刘红生说，通过与合作伙伴携手，共同为打造绿色安全、畅通稳健的全球农业供应链发挥积极作用。

共促绿色发展 推动农业提质升级

绿色是农业的底色，绿色发展已成为经济增长的重要动能。

产品包装标注“碳中和”字样的冰淇淋、采用无印刷油墨环保包装的有机纯牛奶、可回收包装的时光酸奶……伊利集团展台的零碳产品，引来不少关注。

伊利集团执行总裁刘春喜介绍，基于绿色产业链战略，企业在上游建设“绿智能牧场”，实现源头减碳；在中游创新资源节约使用和循环利用技术，打造5家零碳工厂；在下游研发推出5款零碳产品，推动低碳消费。

“当前，全球粮食体系亟需进

行系统性变革，向更加高效、更加包容、更具韧性和更可持续的道路转型。绿色农业恰恰是推动和实现这一转型的重要着力点。”联合国粮农组织驻华代表处临时代办张忠军说，绿色农业要贯穿整个农业产业链的全过程。

在嘉吉展台地面，多幅照片构成了两条生动的路线——大豆和玉米的完整供应链，形象地介绍了如何从农田经过收割、仓储、运输、加工最终到达市场和餐桌，也展示了各环节蕴含的创新和可再生农业实践。

今年7月，嘉吉中国与农业农村部农村经济研究中心启动为期一年的保护性耕作/再生农业试点项目。项目主要在吉林省推动100户农户科学种植玉米，覆盖面积不少于1万亩。

“我们深刻认识到在全球范围内推动农业绿色发展和生态循环农业的重要性，这与中国政府大力推动农业农村领域节能降碳，实现农业绿色发展的政策不谋而合。”嘉吉中国区总裁管慧丽说。

“链”通全球市场 实现互利共赢

“云南的咖啡越来越好，近些年每年都有高品质的云南咖啡入选星巴克的臻选咖啡豆系列。”展台前，工作人员指着墙上的咖啡豆卡图片对记者说。

淡绿色背景的展板，讲述了

在云南的故事。2012年，星巴克在云南建立了“咖啡种植者支持中心”，超过3万名咖农接受了专业培训和他技术支持。提出“精品咖啡”理念，采取优质优价政策……在一系列举措推动下，杯测师们见证了咖啡合格率10年来从20%上升到80%。

“今年9月我们在昆明揭幕了星巴克中国咖啡创新产业园，标志着中国在我们全球各市场率先实现‘从生豆到咖啡’垂直产业链的规模化整合。”星巴克全球首席执行官纳思瀚说，中国咖啡市场蕴藏着无限可能，我们满怀信心，长期看好并投资中国。

产业链供应链上的新变化，催生着化学反应。

肯尼亚咖啡、保加利亚玫瑰精油、马来西亚热带水果和加工品……链博会上，中华全国供销合作总社展示了合作项目的成果，“供应链上的合作社”展出新意，产品体验区人气颇旺。参展的合作社来自国际合作社联盟的15个成员国。下一步，中国供销合作社将在连锁超市、电商平台引入国外合作社消费品。

“当前，全球粮食供应链稳定和农业绿色发展依然面临挑战，更需凝心聚力，携手奋进。”农业农村部农业贸易促进中心副主任宋聚国表示，要加快建设多边贸易体系，深化绿色农业领域的国际科技交流合作，打造多双边开放共享合作平台。

“两高”发布司法意见 明确办理民事再审 检察建议案件基本原则

新华社北京11月29日电 为规范人民法院、人民检察院办理民事再审检察建议案件程序，近日，最高人民法院、最高人民检察院联合印发了《关于规范办理民事再审检察建议案件若干问题的意见》。

民事再审检察建议是人民检察院对生效民事判决、裁定、调解书实施法律监督的重要方式。意见明确，人民法院、人民检察院应当严格按照《中华人民共和国民事诉讼法》有关再审检察建议的规定，依法规范履行审判和法律监督职责。人民检察院要坚持法定性与必要性相结合的监督标准，增强监

督的及时性与实效性，规范适用再审检察建议；人民法院要坚持依法接受监督，增强接受监督的主动性与自觉性，及时办理民事再审检察建议案件，共同维护司法公正。

此外，意见还规范了检察机关提出民事再审检察建议的范围、程序和相关材料；规范了人民法院办理民事再审检察建议案件的程序；明确提出探索建立和完善人民法院和人民检察院常态化工作联系机制等；对于常态化实质性化解纠纷，统一法律适用，提升司法质效，进一步完善审判监督工作机制，具有现实意义。

中国残联发文推广 残疾人自助互助康复服务

新华社北京11月29日电 中国残联近日印发《残疾人自助互助康复服务推广实施方案》。方案要求，2024年，各省（区、市）针对各类别残疾人分别至少设立一个服务基地。2025年起，各省（区、市）在有条件的地区进一步建立服务基地，使更多残疾人受益。

依托残疾人自助互助康复服务基地，面向视力、听力、肢体、智力、精神等残疾人，开展自助互助康复培训、咨询、辅助器具适配及综合性支持等服务，有助于帮助残疾人树立信心，重建独立生活能力，顺利融入社会。

方案要求，各省（区、市）残联深入调查，摸清底数，按照“统筹规划、合理布局、择优选择”的原则设立基地，并配备师资。

方案还明确，各服务基地按照残联要求，根据本地各类别残疾人实际状况和需求，自主制定并实施残疾人自助互助康复服务计划，定期面向社会和基层残联组织招收有意愿接受服务的残疾人，分期集中开展康复、护理知识和技能培训、心理疏导、辅助器具适配等服务，并对已接受培训的残疾人实施随访，提供后续居家康复、护理等指导、帮助。

国家文物局通报良渚古城及水利系统遗址等考古进展

新华社北京11月29日电 国家文物局29日举行“考古中国”重大项目重要进展工作会，通报了浙江杭州良渚古城及水利系统遗址、江苏常州寺墩遗址、湖北沙洋城河遗址、南岛语族起源与扩散研究4项考古最新进展。

良渚古城及水利系统遗址新发现初步廓清良渚遗址群经历了利用山前地貌建设散点式聚落，到规划建设水利系统、莫角山和反山，再到构筑带有城墙、外郭的良渚古城等三个发展阶段，反映了良渚人群聚落管理和城市营建理念、信仰体系不断成熟的演进过程，显示出良渚文化在中华文明起源过程中的重要意义。

寺墩遗址是一处崧泽—良渚文化时期的中心聚落遗址，遗址自崧泽文化向良渚文化

时期的文化形态、聚落布局的变迁，生动反映了太湖地区史前社会复杂化进程，为讨论长江下游区域文明发展模式提供了新视角。

城河遗址反映了屈家岭文化人群通过建造一系列水利设施，调控古城用水的水资源管理模式，展现出长江中游新石器时代先民对自然的认知和改造；王家湾墓地多种形制的墓葬，反映了屈家岭文化社群结构的复杂性和社会分化现象。

南岛语族起源与扩散研究完善了我国东南沿海地区考古学文化时空框架，揭示了史前人群深耕大陆、开发利用海洋的文化特征、生计模式、社会结构的演化历程，为探索南岛语族起源与扩散提供了重要线索，是中华文明和中华民族“多元一体”演进格局的重要实证。

上接1版 稳定粮食生产，必须确保粮农收益。记者了解到，各地通过加大粮食生产激励力度、优化粮食生产经营模式等，帮助粮农建立多元化的增收机制。

位于洞庭湖平原的湖南省益阳市南县，是全国农业全产业链典型县，“稻虾共作”模式很受粮农欢迎，在稳粮增收上发挥了重要作用。

南县南洲镇种粮大户吕建文种了1610亩双季稻，其中1050亩发展“稻稻虾”。他说：“小龙虾前期价格好，共卖了440多万元，双季稻单产约1050斤，明年还要扩大双季稻面积。”

田间地头冬种忙

近日，在南昌市经开区樵舍镇的油菜地，农技员陈小图正在指导村民开沟排水，为油菜根系生长创造较好的土壤墒情，确保油菜安全越冬。陈小图说：“全镇播种油菜约1.4万亩，要抓好田间管理，努力保证来年丰收。”

雪舫村村民夏满宏说：“区里统一采购油菜种子，免费发给我们，每亩还有120元补贴。大家生产积极性很高，光我家就种了200亩油菜。”据南昌市农业农村局统计，全市油菜播种任务完成率已达103.38%。

助农民增收、农业增效。

在浙江省云和县赤石乡麻坪村的稻耳轮作小微产业园里，绿缘农产品专业合作社负责人沈飞林带领村民，将一个个打过孔的菌棒码放在已完成收割的稻田里。

“大概50天就能收获一批黑木耳。”沈飞林介绍，除去稻耳轮作“交接期”，产业园90亩梯田4个月种水稻、7个月种黑木耳，效益增加了几倍，冬闲田成了“致富田”。

记者11月29日从浙江省农业农村厅获悉，浙江省冬种形势较好，小麦、油菜计划播种面积较上年有所增加，小麦播种进度超六成，油菜播种基本完成。

在湖南省常德市鼎城区十美堂镇紫流村，今年通过引入毯状育苗机械化移栽新技术，让油菜苗告别人工移栽，省时省力，且开沟深度、秧苗行距和苗距更加科学，有利于提高油菜产量。“机械移栽每天作业量相当于30个工人的工作量，每亩田可以节约100元人工成本。”种粮户杨国强说。

鼎城区农机事务中心主任戴开平告诉记者，通过购机补贴、作业奖补、技术培训等举措，全区油菜生产积极性得到明显提升，全区今年种植油菜约65.4万亩。目前看，只要后期管理得当，有信心实现产量和效益双提升。

广东清远市佛冈县水头镇：新“五谷”激活乡村振兴新动能

新华社广州11月29日电 广东省清远市佛冈县水头镇，炊烟袅袅，小河潺潺。田地里，金黄色的稻子随风摆动等待收割；农业科技园内，数字化物联网系统实时监测农作物生长情况；山坡上一片光伏板，正将冬日的阳光变为村集体收入。

“村里这些年变化很大，不但环境变好、有了产业，来往的人也增多了，甚至一些外出打工的村民也回来干起了事业。”水头镇村民陈石恒说。

曾经的水头镇，是远近闻名的“问题镇”。不仅经济基础薄弱，全镇基础设施建设较落后，而且社情民情比较复杂，少数村民热衷于“捞偏门”“赚快钱”。2021年，广东省启动驻镇帮镇扶村工作机制，水头镇作为重点帮扶镇，迎来了由广东省纪委监委牵头、广州中医药大学和国家开发银行广东省分行作为成员单位的驻镇帮镇扶村工作队。

水头镇驻镇帮镇扶村工作队队长谢少举介绍，针对镇里产业不足的情况，结合临近广州等超大城市的区位优势，水头镇立足“生态保育区”功能定位，推动乡村特色产业“五谷”丰登。得益于大刀阔斧的改革，水头镇迎来大变化，焕发出新的生机和活力。

在水头镇农业种植基地内，村民们正拨开田埂上的作物茎秆，用铁铲将地里直径达20厘米的褐色“巨无霸”农作物缓缓挖出，这就是水头镇的新“致富果”——魔芋。

在水头镇，一个“工业+互联网+现代农业”的“魔谷”正在发展壮大：魔芋产学研创新中心，魔芋种植智能物联网监控系统可以远程实时监控魔芋生长情况，园区内的虫害情况一目了然；实验室内，各种创新产品正加紧研究生产，小魔芋正不断释放“大魔力”。

自引入魔芋产业以来，水头镇魔芋种植面积已超万亩，带动当地超1000人就业。2022年，水头镇魔芋产业已实现全产业链产值过亿，参与魔芋种植的农民增收500余万元。

水头镇的康养中心，不少外地老年游客来此康养、疗养、休闲，感受亲近大自然的健康生活。水头镇大力发展医药产业，打造“药谷”，依托天然弱碱水水质丰富、负氧离子含量高等优势，结合社会康养需求，引进社会资本建立医养中心，大力发展面向粤港澳大湾区的“中医药+卫生医疗+养生养老”现

代乡村服务业。

除魔芋和康养外，水头镇还引入光伏发电、艾草种植、电子商务等产业，打造“魔谷”“药谷”“光谷”“艾谷”“e谷”为一体的具有乡村特色的新“五谷”。

多年前，这些产业所在地曾是撂荒地。如今，这里建起各类产业

基地和村民活动中心，农民们的口袋鼓起来，精神生活也日益丰富。“以前村集体年收入不到10万元，如今村集体年收入已经超过50万元。村民们收入高了，心态变好了，日子也越过越起劲。”水头镇新联村村支书黄泽炎说。

去年12月，广东开始实施“百

县千镇万村高质量发展工程”，各地以县域经济为抓手，以乡镇做强为节点、以和美乡村为基础，加速描绘城乡区域协调发展的中国式现代化广东图景。“我们将继续围绕全面推进乡村振兴和推动乡村高质量发展，积极推进乡村现代化建设。”谢少举说。

学文明条例 做文明市民 建文明城市 享文明成果

《河源市文明行为促进条例》自2023年12月1日起施行

【践行社区文明·建设幸福家园】



不乱扔垃圾、烟头，维护公共场所干净整洁，自行清理产生垃圾等公共卫生行为规范



有序停放车辆，不得妨碍其他车辆和行人通行等交通秩序文明行为规范



不在楼道、公共区域堆放杂物等社区文明行为规范



不攀爬或者跨越围墙、栅栏、绿篱等公共秩序文明行为规范



开展邻里互助等文明实践志愿服务、弘扬社会正气



夫妻和睦、平等相待、勤俭持家等家庭文明行为规范



文明用餐、使用公筷公勺等绿色环保文明健康生活方式



携带犬只外出，未由成年人牵引牵引带或者未佩戴牵引带，由城市管理综合执法部门责令改正，对单位处一千元以上二千元以下罚款，对个人处一百元以上二百元以下罚款。



未即时清理犬只粪便等排泄物，污染市容环境卫生的，由城市管理综合执法部门责令改正，清除排泄物，处五十元以上一百元以下罚款。

以上内容是节选部分 扫二维码，学条例全文
中共河源市委宣传统战部 市文明办